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LES DIFFERENTES FORMES DE LA VIGNE 

La formation de la vigne sur un support haut (type tonnelle ronde ou 
carré) donne d’excellents résultats et une qualité de raisins très appré-
ciés ou pour commencer une petite production viticole agréable à dé-
couvrir, sans compter l’ombre en été. (Voir page 3 ci-contre) 

 

L’ENTRETIEN ET MALADIES 

La vigne reste un végétal très sensible aux maladies cryptogamiques, et 
qui demandent des traitements à base de cuivrol ou bouillie Bordelaise 
et souffre pour l’Oïdium. 

Ne pas dépasser 4 g de bouillie Bordelaise pour respecter le sol par litre 
de traitement. Dès l’apparition de tâches blanches sur les feuilles 
(oïdium) , il est important de mettre du souffre en poudre ou mouillable 
avec la bouillie Bordelaise. 

Au pied de la vigne, vous pouvez semer du gazon, et le tondre pour 
garder propre au pied de cette vigne. 

 

En cas d’herbes hautes, il est préférable de passer un bon coup de pa-
roir pour limiter cet envahissement qui ferait monter à coup sûr les in-
sectes sur les grappes et les détérioraient. 
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INTRODUCTION 
 

La vigne ne présente pas d’organes de fructification différenciés. Les 

grappes se formeront sur les bourgeons portés par des sarments d’un an. 

Chaque œil donne naissance à un sarment entier, plus ou moins pourvus 

de fruits. 

Les grappes se forment à l’opposé des feuilles ou pampres (à la place des 

vrilles qui permettent à la vigne de s’accrocher) 

 Où tailler? 

Il faut tailler juste au-dessus du nœud à conserver. Le bois de vigne la 

particularité d’être solide en surface, mais moelleux à l’intérieur.  

Si l’on taille  entre deux yeux, la partie tendre mise à nu est une porte ou-

verte aux infections (maladies cryptogamiques - mildiou, le blanc, la 

rouille) et pourritures 

Le rendement de la vigne est très bonne en pratiquant tous les ans la taille 

d’hiver et le pincement en mai ou taille en ver t. Cette taille dite 

« taille à sec » ou « taille d’hiver ». 

Vers 1 Ne pas jeter sur la voie publique. Tirage V L V © 



Rejoignez une association qui milite pour le jardinage au Naturel  

LA TAILLE DE FRUCTIFICATION 

La taille de fructification repose sur les principes suivants: 

 - Elle doit être pratiquée en hiver sur du bois d’un an, d’où la 
nécessité de disposer en permanence sur chaque coursonne d’un œil 
de remplacement de jeune bois (risque lié à la gelée) 

 - Cet œil de remplacement doit être placé au plus près que pos-
sible de la branche charpentière. Pour réaliser tous les ans un allonge-
ment le plus réduit possible (20 à 30 cm) . Il faut donc tailler pour que 
le remplacement naisse à l’aide de l’œil le plus bas possible sur le ra-
meau et le plus bas de la coursonne. 

 - Les yeux destinés à la fructification  doivent être choisis plus 
ou moins près de la base des coursonnes suivant les caractères du pied 
de vigne (vigueur, fertilité) de la variété cultivée. 

 - la coursonne doit donc être composée de 2 sarments, un sar-
ment de remplacement le plus près possible de la branche charpentière 
et un sarment fructifère situé au-dessus et issu d’un œil choisi selon la 
variété. 

Cordon Guyot simple 3ème année 

  
 

Un proverbe propre à la taille de  la vigne: 

«  Taille tôt, taille tard, rien ne vaut la taille de 
mars » 

 
LA TAILLE EN VERT 
 
La vigne est si vigoureuse qu’elle produit du bois (sarment)  et des 
feuilles (pampres) qui n’ont aucune utilité et vivent au détriment des 
grains et grappes en cours de formation. 
 
On coupe au sécateur 2 feuilles au dessus de la grappe formée ou à la fau-
cille en cas de nombreux pieds de vigne. 
L’esseuvrage  (diminution des feuilles et repousse des sarments) se fait 
tous les 3 semaines à 4 semaines, pour que le raisin obtenu murisse le 
mieux possible. 

 

Infos et images issus du livre «  la taille des 
arbres fruitiers - former et entretenir toutes les 
formes fruitières »de Jacques Beccaletto, De-
nis Retournard, Marie Claude Eyraud.  
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